

# МИР МОЛОДЕЖИ

Карагандинский государственный университет им. академика Е.А.Букетова

№ 11(132), 1 сентября 2009



## С Днём знаний!

### Читайте в номере:

*Перспективы  
нового учебного  
года*

*стр. 2*

*Реализация  
конституционных  
норм в системе  
высшего  
образования*

*стр. 3*

*Комитет  
по делам  
молодежи  
отмечает юбилей*

*стр. 4*

## Уважаемые коллеги, дорогие студенты!

Примите мои поздравления и самые добрые пожелания в День знаний!

Этот день объединяет студентов и преподавателей, людей разных поколений в стремлении к новым знаниям, научным открытиям, творческим достижениям.

Как отмечает наш Президент Нурсултан Абишевич Назарбаев, развитие любой страны сегодня определяет решение проблемы «человеческого капитала». Карагандинский государственный университет готовит высокообразованных, инициативных специалистов, подтверждающих своим трудом высокую репутацию нашего вуза. Развивая сложившиеся традиции, мы интенсивно внедряем новые образовательные технологии, осваиваем междуна-

родные стандарты образования, способствуем личностному развитию студентов, модернизируем образовательную среду вуза. Уверен, что ваш добросовестный труд и учеба будут способствовать дальнейшему процветанию нашего университета.

Желаю покорения новых научных вершин, личных и профессиональных побед, результативной учебы, счастья и благополучия вам, дорогие коллеги и студенты!

**Ректор КарГУ им. академика Е. А. Букетова  
профессор Е. К. Кубеев**

## Первокурсники знакомятся с университетом

1 сентября в Карагандинском государственном университете им. Е. А. Букетова традиционно отмечается День знаний.

В 2009 году в связи с реализацией программы поддержки молодежи и Послания Н. А. Назарбаева к народу Казахстана «Через кризис к обновлению и развитию» государством было выделено на 1350 грантов больше, чем в 2008 году. Объем государственного заказа составил 34840 грантов. Значительный объем госзаказа был выделен на образовательные специальности — 9075 мест, в том числе 1000 мест на заочное обучение, а также на технические специальности — 11465 мест и сельскохозяйственные — 1600 мест. Средние расходы на обучение по гранту в 2009 году составят 259 тыс. тенге.

С 23 по 31 июля приемная комиссия КарГУ им. Е. А. Букетова принимала заявления для участия в конкурсе на присуждение государственных образовательных грантов. Всего было принято 3050 заявлений.

В начале августа в Национальном центре тестирования г. в Астане проводилось заседание Конкурсной комиссии МОН РК, которая присуждала государственные образовательные гранты. Присуждение образовательных грантов осуществлялось на конкурсной основе в соответствии с баллами государственных сертификатов ЕНТ по специальностям, языковым отделениям и вузам, заявленным абитуриентами, с учетом установленных квот. По итогам республиканско-

го конкурса абитуриентам, сдававшим документы в КарГУ, было присуждено 427 государственных грантов. Среди студентов, получивших гранты, 16 являются обладателями знака «Алтын Белгі», 11 человек — победители олимпиад, трое — победители спортивных соревнований.

Наибольшее количество грантов получили первокурсники химического факультета (76 грантов, из них 30 грантов по специальности «химия» и 24 гранта по специальности «химическая технология органических веществ»), факультета иностранных языков (58 грантов, из них 21 грант по специальности «иностранный язык: английский»), математического факультета (48 грантов, из них 23 гранта по специальности «математика»).

В новом учебном году в КарГУ поступило более чем 3200 студентов. Наиболее популярными среди абитуриентов остаются специальности юридического, экономического факультета и факультета иностранных языков. На коммерческую форму обучения в этом году было подано 808 заявлений на экономический факультет, 749 заявлений на юридический факультет и 310 заявлений на факультет иностранных языков. Стоимость коммерческого обучения в КарГУ не превышает средней расчетной стоимости обучения по гранту.

В колледж КарГУ им. Е. А. Букетова поступило более 300 человек, они будут обучаться по 5 специальностям: «правоведение», «финансы», «переводческое дело»,



«организация перевозок и управление движением», «информационные системы». Выпускники колледжа имеют возможность продолжить обучение в вузе по сокращенной форме обучения.

1 сентября в КарГУ им. Е. А. Букетова пройдут торжественные мероприятия, посвященные Дню знаний. По традиции знакомство первокурсников с университетом состоится на площади «Жастар аланы», где в 9.00 пройдет торжественный митинг, во время которого первокурсники произнесут клятву студентов университета. После митинга начнется концерт творческих коллек-

тивов Дворца культуры студентов КарГУ «Мы — будущее страны». Затем для студентов университета ректор КарГУ, заслуженный деятель РК профессор Е. К. Кубеев прочтет актовую лекцию. Студенты первого курса и колледжа КарГУ во время экскурсии познакомятся с научной библиотекой. В учебных корпусах и во Дворце культуры студентов будет транслироваться фильм о КарГУ. День знаний завершится первенством по футболу среди студентов, проживающих в общежитии.

**Пресс-служба КарГУ**



## Конкурс

### Премии в области науки

Министерство образования и науки Республики Казахстан объявляет конкурсы на соискание премий 2009 года в области науки: имени К. И. Сатпаева (первая и вторая) за лучшие научные исследования по естественным наукам; имени Ч. Валиханова (первая и вторая) за лучшие научные исследования по гуманитарным наукам; имени И. Алтынсарина (первая, вторая, третья) за лучшие научные исследования и работы в области педагогики; имени Д. А. Кунаева (три) для молодых ученых за лучшие работы в области естественных наук; имени М. Ауэзова (три) для молодых ученых за лучшие работы в области гуманитарных наук; имени Кюль-тегина (одна) за выдающиеся достижения в области тюркологии.

Условия конкурсов размещены на сайте [www.scedu.kz](http://www.scedu.kz) в разделе «Именные премии в области науки».

Материалы на конкурс принимаются в течение 30 дней с момента опубликования объявления в печати от авторов или их доверенных лиц в Комитете науки Министерства образования и науки Республики Казахстан по адресу: 010000 г. Астана, ул. Оренбургская, 8, Дом Министерств, каб. 606, тел. 8(7172) 74-24-62.

### «Не упусти свой шанс»

Министерство образования и науки Республики Казахстан сообщает, что университет «Ла Сapiенца» (La Sapienza) г. Рима объявил конкурс «Не упусти свой шанс», который предусматривает предоставление 23 стипендий для студентов. Более подробную информацию можно найти на сайте [www.edu.gov.kz](http://www.edu.gov.kz) или по ссылке [http://www.edu.gov.kz/fileadmin/user\\_upload/2009\\_god/Novoe/La\\_Sapienza.pdf](http://www.edu.gov.kz/fileadmin/user_upload/2009_god/Novoe/La_Sapienza.pdf).

Заявления с приложенными отсканированными документами, согласно требованиям, должны быть направлены до 22 декабря 2009 года на электронную почту: [borsedistudio@uniroma1.it](mailto:borsedistudio@uniroma1.it)

### Программа для социальных работников

Правительство Федеративной Республики Германия представляет «Международную программу обучения», которая дает 25 зарубежным специалистам в области социальной работы и помощи молодежи возможность пребывания на территории Германии. Программа рассчитана на 8 недель и включает в себя вводный и итоговый семинары и практическую часть. Время проведения программы — сентябрь-октябрь 2010 года.

Претенденты на обучение должны обладать хорошим знанием немецкого языка, иметь достаточный профессиональный опыт в указанных сферах и уметь четко обосновать цель пребывания в Германии. Все расходы, за исключением транспортных, оплачивает немецкая сторона. Заявки должны быть поданы в Посольство Германии в Казахстане не позднее 15 февраля 2010 года. Дополнительную информацию можно получить на сайте [www.adj.de](http://www.adj.de), а также на сайте Посольства Федеративной Республики Германия в Казахстане: [www.astana.diplo.de](http://www.astana.diplo.de) и по телефону +7(7172) 79-12-26 (Гульмира Шайрахметова).

# Перспективы нового учебного года

На заседании Ученого совета КарГУ им. Е. А. Букетова, которое состоялось 27 августа, рассматривали вопросы готовности факультетов к новому учебному году и возможность построения корпоративного университета на базе нашего вуза.

В этом году в нашем университете будет обучаться более 13000 студентов. Для повышения качества образования в КарГУ продолжают внедрять инновационные технологии. Проректор по учебной работе профессор Каргин С. Т. отметил, что в прошлом году все специальности очного отделения КарГУ с первого курса перешли на обучение по кредитной технологии. В этом году кредитные технологии будут внедрены и в программу обучения студентов всех специальностей заочной и дистанционной форм.

В 2008-2009 учебном году был начат эксперимент по ведению спецкурсов на английском языке для студентов, обучающихся по специальностям «химия», «физика», «туризм», «международное право», «международные отношения». Студенты дали высокую оценку этим начинаниям, а академическая успеваемость по читаемым на иностранном языке дисциплинам была достаточно высокой. В этом году данный эксперимент будет продолжен. Чтобы расширить число предметов, читаемых на английском языке, в комплексную программу повышения квалификации профессорско-преподавательского состава включены курсы углубленного изучения английского языка.

Благодаря современным технологиям обучения, используемым в университете, студенты вторых курсов во время промежуточного государственного контроля показывают хорошие остаточные знания. По результатам ПГК 2008-2009 учебного года доля студентов, набравших проходной балл, составила 98,95 %, средний балл ПГК по сравнению с прошлым, 2007-2008 учебным годом вырос на 1,5 % и составил 89,7 %, процент качества знаний также вырос на 1,2 % и составил 71,8 %.

Руководство КарГУ им. Е. А. Букетова поддерживает студентов, показывающих высокую успеваемость. В этом году 24 студента представлены к получению стипендии Президента РК, а также четыре человека — к получению именных стипендий. Свое дальнейшее образование выпускники вуза могут получить в магистратуре КарГУ. В этом году 29 человек прошли конкурс и будут обучаться по специальностям магистратуры по государственному заказу. КарГУ выделил дополнительно еще 14 стипендий для обучения магистрантов на экономическом факультете, факультете иностранных языков и факультете физической культуры и спорта.

В этом году также будет продолжена подготовка Phd по естественнонаучным специальностям. В прошлом году наш университет получил разрешение от Министерства образования и науки РК на проведение эксперимента и за свой счет начал обучение четырех специалистов



Phd. В 2009 году университету были выделены четыре государственных гранта от МОН РК на подготовку Phd по естественнонаучному направлению. КарГУ выделяет дополнительно еще четыре университетских гранта для продолжения подготовки специалистов Phd.

Проректор по научной работе профессор Буркеев М. Ж. вынес на рассмотрение Ученого совета КарГУ проект создания корпоративного университета на базе нашего вуза. Корпоративный университет — это одна из эффективных форм взаимодействия между вузом и бизнес-предприятием. На базе вуза проходит подготовка и переподготовка кадров для компании. В мире существуют два базовых подхода к созданию корпоративного университета: альянс с традиционными учебными заведениями либо формирование самостоятельной структуры. На практике первый вариант нашел большее распространение как наиболее дешевый и простой способ обзавестись собственным учебным заведением. Союз с вузом, как правило, не ограничивается предоставлением в распоряжение компании учебных и помещений. Однако это не означает также, что ответственность и заботы об обучении полностью ложатся на плечи нанятых преподавателей. Суть корпоративного университета — в создании внутрикорпоративной системы знаний. Поэтому учебный процесс направляется компанией и в нем принимает участие (в качестве преподавателей-тренеров) как можно больше внутренних специалистов. Таким образом, суть сотрудничества учебного заведения и компании сводится к взаимному обогащению знаниями. Специалисты компании, которые будут вести курсы, передавать

знания и опыт следующему поколению, получают апробированную методику обучения. А учебное заведение в свою очередь получает доступ к информации, накопленной компанией. Первые корпоративные университеты в мире были созданы более 40 лет тому назад. Это была компания «Макдональдс», создавшая в Гамбурге собственную учебную структуру. В Советском Союзе также создавались высшие учебные заведения под определенное направление экономики, например известный Московский институт стали и сплавов. В нашей области таким примером был завод-вуз при Карагандинском металлургическом комбинате в Темиртау. В этом году в Казахстане эти традиции были возрождены фондом «Самрук-Казына», который на базе группы компаний «КазМунайГаз» открыл в Астане корпоративный университет. Сегодня потребность в создании таких корпоративных образовательных структур испытывают не только производственные предприятия, но и финансовый (банки, страховые компании и т. д.), социальный секторы. Карагандинский регион также серьезно нуждается в структуре, позволяющей проводить постоянную подготовку и переподготовку кадров, а также сохранять корпоративную культуру и передавать начинающим работникам накопленные компанией знания. Поэтому создание на базе КарГУ корпоративного университета, предусматривающего подготовку специалистов по разным направлениям, могло бы стать основой новых форм сотрудничества с бизнес-предприятиями, работающими в регионе.

Татьяна ГОЛУБЦОВА

## Международная планка для регионального вуза

Уже второй год подряд КарГУ им. Е. А. Букетова занимает третье место в республиканском рейтинге многопрофильных вузов по версии НКАОКО (Независимое казахстанское агентство по обеспечению качества образования), уступая только КазНУ им. аль-Фараби и ЕНУ им. Л. Н. Гумилева. В 2009 году Карагандинский госуниверситет подал заявку на участие и в международном рейтинге.

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев поставил перед отечественной высшей школой задачу предоставлять образовательные услуги на уровне международных стандартов. Сегодня Министерство образования и науки РК осуществляет комплекс мер по интеграции казахстанских вузов в мировое образовательное пространство, ведется целенаправленная работа по повышению качества обучения в соответствии с общепринятыми стандартами мировых рейтинговых агентств.

В июне в Астане состоялась IV конференция группы международных экспертов в области академического рейтинга (IREG-4) «Международные и национальные рейтинги: сходства и различия». Форум организовало Министерство образования и науки совместно с Международной обсерваторией по академическому ранжированию и превосходству (IREG) и Европейским центром высшего образования UNESCO-CE-RES. На конференции шел разговор о методиках проведения международных и на-

циональных рейтингов, путях интеграции отечественных вузов в мировые рейтинговые системы.

Министр образования и науки Жансеит Туймебаев отметил на форуме, что IREG-4 — это диалоговая площадка для ректоров казахстанских вузов и признанных иностранных рейтинговых агентств. А для зарубежных участников конференции — возможность ознакомления с системой высшего образования Казахстана, ее достижениями и потенциалом. В работе конференции приняли участие 60 руководителей отечественных вузов и более 60 авторитетных экспертов IREG — представителей Всемирного банка, ученых из разных стран.

Следует отметить, что в настоящее время к участию в рейтинге Times Higher QS World University Ranking 2009 допущены четыре казахстанских вуза. В результате аудита представленных ими данных для начала они смогут попасть в топ-500 лучших университетов мира. Это Казахский национальный университет им. аль-Фараби, Евразийский национальный университет им. Гумилева, Казахский национальный технический университет им. Сатпаева и Карагандинский государственный университет им. Букетова.

— В этом году мы определили для себя приоритет — добиться информации как минимум от пары казахстанских вузов. В первую очередь от тех, кто имеет стабильно высокие позиции в рейтингах Независимого казахстанского агентства, а также хо-

рошую репутацию на рынке, — прокомментировала это событие операционный директор QS World MBA Tour. Зоя Зайцева. — Этот проект оказался успешным: сразу четыре казахстанских вуза впервые вошли в базовый список оцениваемых университетов рейтинга QS Times Higher. Сколько из них попадает в топ-500, будет известно осенью.

Столь высокий рейтинг ведущего вуза Карагандинского региона объясняется, прежде всего, качеством образовательного процесса и приближением его к международному уровню. КарГУ им. Букетова в 2005 году первым среди вузов республики прошел международную аккредитацию образовательных программ экономического направления. В 2006 году швейцарская компания SGS сертифицировала систему менеджмента качества (СМК) по версии ИСО 9001-2000, а в 2009 году эта же компания ресертифицировала СМК университета.

В КарГУ созданы достойные условия не только для обучения, но и для серьезных научных изысканий. Приобретено современное высокоточное лабораторное оборудование для физико-химических исследований. Результативность поисков ученых вуза подкрепляется эффективной системой подготовки научных кадров в магистратуре и четырех диссертационных советах.

Материал подготовлен на основе публикации сайта [edu.gov.kz](http://edu.gov.kz)



# Реализация конституционных норм в системе высшего образования

Конституция Республики Казахстан является главным правовым документом нашей страны. Принятие 30 августа 1995 года Основного Закона независимого суверенного Казахстана стало одним из достижений демократического, правового, социального и светского государства.

## Гарантия и реализация гражданских прав

Конституция нашей страны направлена прежде всего на усиление гарантий прав и свобод граждан. Не случайно 30 из 98 статей Основного Закона РК закрепляют права, свободы и обязанности человека. В действующей Конституции провозглашены реально гарантируемые государством права: на свободу труда и предпринимательской деятельности; на бесплатное среднее образование, гарантировано получение на конкурсной основе бесплатного высшего образования и др. Сегодня эти конституционные права нашли свое закрепление в конкретных нормах законов и прочно вошли в повседневную жизнь людей. Необходимо отметить, что декларирование и реальное воплощение гуманных принципов в жизнь — это не одно и то же. Нормы Конституции не реализуются сами по себе даже при благоприятных условиях. Необходимы определенные усилия как со стороны государства, так и со стороны всех организаций, юридических лиц, действующих на территории нашей страны.

В миссии Карагандинского государственного университета заложены такие положения, как обеспечение непрерывного образования и фундаментальных знаний; следование международным стандартам качества; внедрение новых образовательных технологий; осуществление продуманной социальной политики. Данные положения позволяют реализовать права граждан, заложенные в Основном Законе РК.

## Право на доступное образование

Статья 30 Конституции Республики Казахстан гарантирует гражданам право на получение на конкурсной основе бесплатного высшего образования в государственном высшем учебном заведении. Количество выделяемых государством грантов постоянно растет. В предстоящем учебном году по государственному заказу для обучения в вузах Казахстана выделено 34840 грантов. Это на 1350 грантов больше, чем в 2008 году. Значительный объем госзаказа выделен на образовательные специальности — 9075 мест, в том числе 1000 мест на заочное обучение; на технические специальности — 11465 мест, сельскохозяйственные — 1600 мест. Но если даже абитуриент не смог получить грант во время поступления, то он может начать свое обучение на коммерческой основе, а уже по итогам сессий стать обладателем государственного гранта. Возможность перевода студентов с платной формы обучения на грантовую позволяет получать качественное и доступное образование тем, кто не всегда может оплатить учебу. Главным условием для получения гранта становятся высокие показатели в учебе. Например, по итогам зимней экзаменационной сессии 2009 года на гранты были переведены 43 студента КарГУ, из них 24 переведены по вакансиям КарГУ, а 19 выиграли конкурс Министерства образования и науки РК.

Также в апреле 2009 года еще 464 студента нашего университета получили государственные гранты, выделенные Президентом Республики Казахстан Н. Назарбаевым 4 февраля 2009 года в ходе расширенного заседания бюро политсовета НДП «Нур Отан». Дополнительные государственные образовательные гранты были выделены для отличников учебы, обучающихся на третьем-четвертом курсах. Более 10 тысяч студентов по всему Казахстану воспользовались этой поддержкой и продолжили свою учебу. Особое внимание было уделено и студентам из малообеспеченных и многодетных семей, сиротам, обучающимся на платной основе по техническим, медицинским специальностям на хорошо и отлично.

Дополнительно к той поддержке, которую оказывает государство студенческому сообществу, КарГУ им. Е. А. Букетова также заботится о своих студентах. Их социальная поддержка находится в неразрывном единстве с учебным, научным и воспитательным процессом и существенно определяет его результат. «Положение о предоставлении льгот обучающимся на плату за обучение» определяет категории студентов, претендующих на снижение платы за обучение. В первую очередь это сироты, инвалиды, дети из малообеспеченных и многодетных семей. В 2008-2009 учебном году льготы по оплате обучения решением ректората предоставлены 174 студентам, в том числе 45 сиротам, 9 инвалидам, 51 студенту из малообеспеченных и многодетных семей, а также ведущим спортсменам, отличникам учебы и т. д. Студентам этих категорий выделяются денежные средства для приобретения одежды и обуви, льготные путевки в санаторий-профилакторий и зоны отдыха университета. Для 2446 студентов платного отделения были установлены индивидуальные сроки оплаты обучения по личным заявлениям в связи с финансовыми затруднениями или семейными обстоятельствами.

В КарГУ установлена минимальная стоимость проживания в студенческих общежитиях, которая составляет 1125 тенге в месяц. В 2008-2009 учеб-



ном году в общежитиях проживало 2194 студента. Для них созданы хорошие бытовые условия, работают оборудованные бытовые комнаты, есть комнаты отдыха, учебные комнаты, компьютерные залы с подключенным Интернетом.

## Право на качественное образование

Статья 30 Конституции РК также говорит о том, что государство устанавливает общеобязательные стандарты образования, и деятельность любых учебных заведений должна соответствовать этим стандартам. В КарГУ им. Е. А. Букетова в 2008-2009 учебном году по специальности бакалавриата обучалось 13597 человек. Студенты обучаются по 77 специальностям. По окончании университета выпускники могут продолжить обучение в магистратуре. Каждый год в университет поступает свыше 3000 первокурсников. Своими основными задачами вуз видит предоставление качественных образовательных услуг, соответствующих международным стандартам, и поддержание высокого статуса классического университета.

На сегодняшний день вуз является членом самых известных международных ассоциаций: Великой Хартии Университетов (Magna Charta Universitatum), Международной ассоциации университетов под патронажем ЮНЕСКО, Евразийской ассоциации университетов и многих других. Чтобы поддерживать международные стандарты образования, КарГУ им. Е. А. Букетова прошел сертификацию и внедрил систему менеджмента качества (СМК) типа ISO 9001:2000. Студентам предоставлены широкие возможности получения образования и стажировок за рубежом. Вуз принимает активное участие в Президентской программе «Болашақ» — свыше 60 студентов КарГУ в настоящее время обучаются в лучших университетах мира. КарГУ им. Е. А. Букетова является участником европейского образовательного Консорциума стран Европейского союза — Erasmus Mundus External Co-operation. Более 30 студентов и преподавателей карагандинского вуза прошли стажировки в лучших европейских университетах Германии, Швеции, Португалии, Испании и т. д. Эта программа продлится до 2011 года.

Благодаря инициативе государства улучшается и совершенствуется материально-техническая база университетов. Они сегодня преобразуются в научно-исследовательские центры, что дает возможность для реализации творческих и научных способностей студентов, магистрантов еще на этапе профессиональной подготовки. Так, по инициативе Президента Н. А. Назарбаева в 15 вузах страны в 2009 году были открыты лаборатории инновационного профиля по различным направлениям. Современное оборудование для лаборатории физико-химических методов исследования по итогам конкурса, проведенного Министерством образования и науки Республики Казахстан в рамках государственной программы развития науки до 2012 года получил и КарГУ им. Е. А. Букетова. Новая лаборатория начала свою работу весной 2009 года на базе химического факультета.

## Право на труд

В статье 24 Конституции РК закреплено право граждан на свободу труда, свободный выбор рода деятельности и профессии. Чтобы данное право будущие выпускники вузов РК могли реализовать в полной мере, в вузе создан Центр карьеры и трудоустройства, который является посредником между студентами КарГУ и работодателями. Центр собирает базу данных об имеющихся вакансиях в регионе и всей республике. Также в центре создана база данных выпускников, в которой представлены их резюме. Работодатели имеют возможность сделать запрос и получить досье студентов, чьи резюме отвечают их требованиям. Для студентов также проводятся консультации по трудовому праву. Самой популярной формой поиска работы стали дни карьеры, когда завтрашний молодой специалист может встретиться со своим будущим работодателем, как говорится, лицом к лицу. Например, в дне карьеры 2009 года участвовали 262 ведущих предприятия и учреждения области и города, в том числе государственные, образовательные, банковские структуры, производствен-

ные компании. В их числе — акимат города Караганды, управление внутренней политики акимата области, Комитет по судебному администрированию, департамент таможенного контроля, департамент юстиции Карагандинской области, «Банк ТуранАлем», «Народный банк Казахстана», управления образования города и области, ТОО ALIAN-paint, ТОО «Шубар комир» и другие. Активное участие государственных и коммерческих структур в днях карьеры и их заинтересованность в выпускниках КарГУ помогают более чем 90 % студентов определиться с будущим местом работы еще до окончания университета. Вуз также практикует целевую подготовку студентов по отдельным специальностям. В 2008-2009 учебном году в университете согласно программе целевой подготовки обучались 315 студентов, которые по окончании вуза будут гарантированно трудоустроены на такие предприятия, как «АрселорМиттал», «Китайстрой», «Казахмыс» и др.

## Право на участие в государственном управлении

Согласно Конституции РК единственным источником государственной власти является народ, а потому всем гражданам нашей страны статьей 33 Основного Закона гарантировано право на участие в управлении делами государства непосредственно и через своих представителей, а также право на доступ к государственной службе. Участие в управлении страной — право не только почетное, но и ответственное, поэтому в Карагандинском государственном университете уделяют особое внимание воспитанию у студентов чувства патриотизма и формированию гражданского сознания. Чтобы молодежь могла еще в студенческие годы реализовать свой социальный потенциал, в университете созданы такие органы студенческого самоуправления, как Комитет по делам молодежи, Студенческий парламент, студенческие советы при общежитиях, дискуссионный и дебатный клубы, межнациональный культурный центр. Студенческий парламент принимает активное участие во всех мероприятиях, проводимых вузом, представители Студенческого парламента являются членами высшего органа управления университетом — Ученого совета КарГУ и могут повлиять на важные решения в жизни вуза. Дискуссионный и дебатный клубы зачастую являются инициаторами проведения круглых столов и дебатных турниров по самым актуальным проблемам. Проведение таких мероприятий помогает сформировать у студентов политическую культуру, способствует формированию юридической, правовой, социальной грамотности потенциальных лидеров современной молодежи, развитию гражданского мышления.

Университет активно сотрудничает с государственными органами управления в сфере подготовки квалифицированных госслужащих. В КарГУ работает Карагандинская молодежная школа государственной службы. Ее основной целью является создание благоприятных условий для формирования кадрового резерва государственных органов. Обучение в школе — это практические стажировки в государственных структурах (областном, районных, городских акиматах) и государственных управлениях (от управления культуры до управления внутренней политики). Стажировки проходят по 4 направлениям: государственное правовое регулирование; государственное регулирование экономики; промышленность и инфраструктура; связи с общественностью. Ежегодно в школе обучается не менее 30 слушателей, многие из них по окончании университета поступают на государственную службу.

Положения Основного Закона Республики Казахстан во многом определяют направление развития не только нашего государства в целом, но и отдельных его подсистем и системы образования в частности. Верность конституционным нормам, стремление отвечать требованиям демократического гражданского общества — это залог успешной деятельности образовательных учреждений. Конституция как высший документ нашего государства становится гарантом всех прогрессивных реформ, которые проводятся в Казахстане.

Татьяна ГОЛУБЦОВА

## Диссертационные советы

Диссертационный совет ОД 14.07.01 объявляет о защите диссертации на соискание ученой степени кандидата химических наук Абдуллиной Гульнары Госмановны на тему: «Координационные соединения солей металлов VIII В группы с протонированным карбамидом».

Шифр специальности: 02.00.01 — «неорганическая химия».

Научные руководители: доктор химических наук, профессор Еркасов Р. Ш., кандидат химических наук, доцент Рыскалиева Р. Г.

Официальные оппоненты: доктор химических наук, профессор Баткибекова М. Б., доктор химических наук Сугурбекова Г. К.

Ведущая организация: Южно-Казахстанский государственный университет им. М. Ауэзова.

Защита состоится 29 сентября 2009 г. в 14.00 по адресу: КарГУ имени Е. А. Букетова, химический факультет, актов зал.

БД 14.07.01 диссертациялық кеңесі Коллек Айнагулдің «Марганец тұздарының протондалған карбамидпен кешенді қосылыстары» тақырыбындағы диссертациялық жұмысын қорғауы туралы хабарлайды.

Мамандық шифрі: 02.00.01 — «бейорганикалық химия».

Ғылыми жетекшілері: химия ғылымдарының докторы, профессор Еркасов Р. Ш., химия ғылымдарының кандидаты, доцент Рыскалиева Р. Г.

Ресми оппоненттері: химия ғылымдарының докторы, профессор Қамысбаев Д. Х., химия ғылымдарының кандидаты, доцент Оралова А. Т.

Жетекші ұйым: М. Әуезов атындағы Оңтүстік Қазақстан мемлекеттік университеті.

Қорғау 29 қыркүйек 2009 ж. 11.00-де Е. А. Бекетов атындағы ҚарМУ-дың химия факультетінің отырыс залында өтеді.

Диссертационный совет ОД 14.07.01 объявляет о защите диссертации на соискание ученой степени кандидата химических наук Султангалиева Гильмана Олжағалиевича на тему: «ЭПР-спектроскопические исследования биологических объектов Каспийского региона».

Шифр специальности: 02.00.04 — «физическая химия».

Научный руководитель: доктор химических наук, профессор Р. Насиров.

Официальные оппоненты: доктор химических наук М. Е. Агелыменов, доктор химических наук Т. Сулейменов.

Ведущая организация: РГП «Казахский национальный университет имени аль-Фараби».

Защита состоится 2 октября 2009 года в 14.00 по адресу: КарГУ им. Е. А. Букетова, химический факультет, актов зал.

Диссертационный совет ОД 14.07.01 объявляет о защите диссертации на соискание ученой степени кандидата химических наук Исаковой Жанар Бактыбаевны на тему: «Синтез, радикальная гомо- и сополимеризация производных фосфоновой кислоты».

Шифр специальности: 02.00.06 — «высокомолекулярные соединения».

Научный руководитель: доктор химических наук, профессор Буркеев М. Ж.

Официальные оппоненты: доктор химических наук, профессор Жолболсынова А. С., кандидат химических наук, доцент Байболова М. С.

Ведущая организация: Казахский национальный технический университет им. К. Сатбаева.

Защита состоится 2 октября 2009 г. в 11.00 по адресу: КарГУ имени Е. А. Букетова, химический факультет, актов зал.



**Поздравляем юбиляров!**

*В августе юбилеи отметили:*

**Жакупов Галымбек Садуович** (03.08), доцент кафедры бухгалтерского учета и аудита

**Варавин Геннадий Иванович** (05.08), старший преподаватель кафедры физического воспитания

**Харченко Вячеслав Васильевич** (10.08), проректор по АХЧ

**Щанина Вера Николаевна** (17.08), директор издательства КарГУ

**Абилова Асия Билялова** (28.08), доцент кафедры географии

**Конкабаева Айман Ережеповна** (28.08), профессор кафедры физиологии

**Степанова Ирина Васильевна** (28.08), старший преподаватель кафедры физического воспитания.

*В сентябре юбилеи будут отмечать:*

**Варфоломеев Виктор Васильевич** (03.09), доцент кафедры археологии, этнологии и отечественной истории

**Горовой Вячеслав Владимирович** (20.09), доцент кафедры всемирной истории и международных отношений

**Туганбекова Кенжегуль** (21.09), заведующая кафедрой социальной работы и социальной педагогики

**Сосновская Людмила Викторовна** (24.09), доцент кафедры зоологии.

**Поздравляем юбиляров с праздниками! Желаем им новых творческих свершений и открытий, крепкого здоровья и летнего настроения.**

**Объявление**

**Дворец культуры студентов Карагандинского университета им. академика Е. А. Букетова приглашает вас в творческие коллективы:**

- Народный ансамбль танца «Жаркын»
- Фольклорный ансамбль «Сарын»
- Клуб акынов «Шабьт»
- Театрально-драматическая студия «Шаттык»
- Студия художественного слова (тчецы, ведущие шоу-программ)
- Студия эстрадного пения
- Вокально-хоровая студия
- Студия современного танца KarDance
- Студия спортивного танца
- Театр моды «Лица»
- Студия дизайна и художественного моделирования одежды
- Студия современного танца
- Клуб КВН (казахская лига)
- Клуб КВН (русская лига)

**Время работы: понедельник — пятница, с 9.00 до 18.00.**

**Адрес: ул. Университетская, 28, Дворец культуры студентов. Телефон 77-03-93 (внутр. 10-97).**

**Комитет по делам молодежи отмечает юбилей**

В этом году исполняется 15 лет с тех пор, как в Карагандинском государственном университете начал работу Комитет по делам молодежи. Современные студенты КарГУ им. Е. А. Букетова не представляют себе своей университетской жизни без этой структуры, потому что Комитет по делам молодежи является центром, где молодые люди могут реализовать свои творческие и социальные амбиции. О жизни и работе КДМ мы побеседовали с его председателем Асель Сейтжановной Артаксиновой.

**— Асель Сейтжановна, скажите, какие задачи ставились перед КДМ в момент его создания?**

— Комитет по делам молодежи был создан в 1994 году. В то время государство, несмотря на свою молодость — независимому Казахстану было всего три года, — уже задумывалось о будущем страны. Тогда была принята одна из первых программ по поддержке молодежи, особенно молодежи творческой и инициативной. Поэтому в Караганде наш вуз одним из первых создал подразделение, которое бы целенаправленно занималось воспитанием студенческой молодежи. Перед КДМ тогда были поставлены задачи активизации студенчества, содействия развитию личностной самоориентации, поддержки студенческих инициатив. И, конечно же, уже в первые годы своей работы Комитет по делам молодежи поставил себе основной задачей воспитание патриотизма в карагандинских студентах и формирование их гражданского сознания. Надо сказать, что со всеми этими задачами мы достаточно успешно справлялись и продолжаем их решать и сейчас.

**— Какие основные направления деятельности сегодня определяет для себя Комитет по делам молодежи?**

— В первую очередь, это воспитание в студентах социальной и гражданской активности. В рамках нашего университета активно реализуется программа студенческого самоуправления. В 2002 году в вузе был создан Студенческий парламент. Его состав формируется в ходе выборов, которые проводятся на факультетах. Возможности парламента достаточно широкие: студенты самостоятельно разрабатывают план мероприятий, принимают участие в работе Ученого совета — высшего руководящего органа университета, в заседаниях ректората. Студенческое самоуправление также реализуется в ходе работы комитетов по делам молодежи факультетов, а также студенческих советов при общежитиях. В 2008 году в КарГУ был создан студенческий омбудсмен, который призван защищать права студентов.

**— От молодежных лидеров сегодня требуется высокая эрудиция, а также умение общаться с публикой, доносить до нее свои идеи и планы...**

— Согласна с вами. Поэтому при Комитете по делам молодежи организованы дебатный и интеллектуальный клубы, где ребята могут отточить свое ораторское мастерство, научиться работать с аудиторией, причем на разных языках. Наши дебаты очень успешно выступают и на республиканских, и на международных дебатных турнирах на трех языках — ка-

захском, русском и английском. Также участники дебатного клуба зачастую являются организаторами круглых столов, дискуссий на самые разные актуальные для нашей страны темы.

**— В КарГУ обучаются студенты самых разных национальностей. Как Комитет по делам молодежи решает вопросы интеграции различных культур?**

— При КДМ создан Межнациональный культурный центр, который объединяет представителей студенчества более 30 национальностей. Мы поддерживаем активные связи с национальными культурными центрами нашей области, проводим встречи их лидеров и представителей национальных центров с нашими студентами, организуем концертные программы, посвященные различным знаменательным датам. А главным праздником года на протяжении уже нескольких лет является фестиваль народного творчества «Казахстан — наш общий дом», приуроченный к 1 Мая — Дню единства народов Казахстана. На этом фестивале студенты представляют народности, проживающие в Казахстане, а в числе членов жюри и организаторов фестиваля обязательно есть представители национальных культурных центров, которые зачастую и помогают студентам в подготовке конкурсных номеров, в подборе костюмов, в изучении традиций народов.

**— Сегодня в нашем государстве большое внимание уделяется социальным программам. Как это направление реализуется в деятельности КДМ?**

— КДМ вносит свой вклад в социальную работу университета: курирует студентов-сирот, проводит благотворительные акции. С 2001 года КДМ взял шефство над Литвиновским детским домом Осакаровского района, домом «Малютка». Несколько раз в год наши студенты собирают для детей игрушки, одежду, канцелярские товары, готовят концертную программу и навещают своих подопечных. Это очень трогательно — наблюдать, как 17-18-летние ребята, по сути, еще вчерашние беззаботные дети, становятся серьезнее и ответственнее рядом с детьми, лишенными родительской ласки и внимания. И все же мы не забываем, что студенты также являются одной из социально уязвимых категорий общества, и они тоже порой нуждаются в помощи. Особое внимание Комитет по делам молодежи уделяет студентам, проживающим в общежитии. Там организуются различные мероприятия, проходят творческие встречи, конкурсы, соревнования. Мы стараемся сделать так, чтобы ребята, приехавшие из сел и других городов в Караганду, чувствовали себя уютно и быстро адаптировались к студенческой жизни в большом городе.



**— Комитет по делам молодежи часто называют кузницей кадров.**

— Это не случайно. Студенты, которые активно сотрудничают с нами, зачастую по окончании учебы остаются на 1-2 года поработать в нашем подразделении, а потом продолжают свою карьеру в государственных или частных структурах. Притом продолжают очень успешно. Например, имя Асхата Аймагамбетова, депутата городского маслихата, у всех на слуху. А ведь именно Асхат Аймагамбетов был основателем Студенческого парламента КарГУ и его первым председателем. В 2001 году в КарГУ был создан пресс-центр, который возглавили Ботагоз Жуманова и Алия Сыздыкова. Сегодня Ботагоз является начальником управления по работе со СМИ «КаспиБанка» в городе Алматы. А Алия Сыздыкова руководит информационной службой и является ведущей программы новостей областного телеканала. В 2008 году организацией дебатных турниров занимался выпускник исторического факультета Данияр Альжанов. Сейчас Данияр работает в Администраторе судов Астаны. И таких примеров очень много. Это и Талгат Тынбаев, лидер команды КВН, и Алия Шукан, член дебатного клуба, и Алесь Лисца, и Джамия Косшыбаева... Многие из ребят продолжили свою учебу в магистратуре или перешли на работу в другие подразделения университета. В честь юбилея Комитета по делам молодежи мы планируем провести встречу, на которую пригласим наших бывших сотрудников и выпускников вуза, которые активно работали в КДМ. Я считаю, что для наших сегодняшних студентов такая встреча станет хорошей возможностью обменяться опытом с профессионалами.

Интервью записала Татьяна Голубцова

**Молодежная практика - шанс для молодых специалистов**

Сегодня в нашей стране особое внимание уделяется вопросам занятости. В этой сфере наиболее незащищенными оказываются молодые специалисты, только познающие законы рынка труда. Работодатели без особого энтузиазма берут выпускников, не имеющих опыта работы, потому что введение их в производственный процесс требует дополнительных затрат. Опытные специалисты в этом плане обходятся предприятиям дешевле.

**Поддержка молодежи**

Понимая всю сложность проблем, с которыми сталкивается молодежь, и важность ее поддержки, государство создало необходимые правовые условия и практические механизмы реализации гарантированных прав.

Так, в соответствии с положениями Закона Республики Казахстан «О государственной молодежной политике» молодым людям гарантируется содействие в трудоустройстве, профессиональной подготовке, повышении квалификации, в предоставлении рабочего места в государственных организациях или организациях, в уставном капитале которых доля государства составляет более 50 %.

Одной из практических возможностей реализации указанных прав является программа «Молодежная практика». Реализуется она в рамках государственной молодежной политики во всех регионах Казахстана через органы занятости. Молодежная практика является дополнительной мерой государственной поддержки выпускников высших учебных заведений, колледжей и лицеев. Для молодых специалистов это возможность приобрести практические знания и первоначальный опыт работы, без ко-

торого очень сложно конкурировать с другими специалистами, претендующими на рабочее место. Работодатели же, в свою очередь, получают молодого, инициативного, мотивированного сотрудника, могут фактически бесплатно проверить будущего работника и выбрать наиболее подходящих специалистов для компании.

**Участники программы**

Молодые люди в возрасте до 24 лет, получившие профессиональное образование, но не имеющие опыта работы и зарегистрированные в качестве безработных в органах занятости, с их согласия могут быть направлены на молодежную практику. Молодому человеку — претенденту на рабочее место необходимо представить пакет документов, включающий удостоверение личности, диплом или справку с места учебы, подтверждающие выпуск из учебного заведения, копию РНН, СИК, договор с пенсионным фондом, а также открыть лицевой счет в банке. Отсутствие у молодого специалиста опыта работы является обязательным условием, поэтому запрашивается справка о пенсионных отчислениях из ГЦВП. К молодежной практике допускаются только выпускники, не имеющие пенсионных отчислений после окончания учебного заведения.

Уполномоченный орган занятости обязан предоставить молодым специалистам всю необходимую информацию, консультировать в ходе подготовки документов, поиска места практики. Когда все процедуры будут пройдены, место найдено, уполномоченный орган заключает с работодателем договор, в соответствии с которым наниматель обязуется обеспечить получение практикантом профессиональных знаний, умений и навыков в соответствии с профессией, а уполномоченный орган берет на себя обязательство по выплате заработной платы в размере, предусмотренном в договоре.

**Условия программы**

По условиям проекта выпускник может проходить молодежную практику в любой организации независимо от формы собственности. Государство оплачивает 100 % заработной платы в размере 15 тыс. тенге в месяц. С учетом пенсионных отчислений и подоходного налога на руки он будет получать 13497 тенге в месяц. Работодатель по своему усмотрению может доплачивать практиканту, определять условия его работы, объем выполняемых обязанностей.

Ежемесячно в орган занятости молодой специалист должен представлять табель учета рабочего времени, подписанный работодателем, для начисления заработной платы. Финансирование молодежной практики осуществляется за счет средств местных (районных, городских) бюджетов в соответствии с утвержденными сметами расходов на выполнение программы занятости.

Работодатель, предоставляющий место для практики, по условиям договора также обязан обеспечить закрепление наставника, проведение персонально с каждым практикантом инструктажа по технике безопасности, обеспечение спецодеждой, инструментами, инвентарем (при необходимости). А по окончании практики молодой специалист вправе рассчитывать на получение отзыва или рекомендательного письма. Копия отзыва представляется и в орган занятости, который оплачивал труд практиканта. Так отслеживается добросовестность молодых специалистов и эффективность использования вложенных государством средств.

Срок молодежной практики не может превышать 6 месяцев. За это время молодой специалист должен решить сразу несколько непростых задач: освоиться в практических тонкостях профессии, наработать недостающие знания, проявить себя и, наконец, понравиться работодателю, чтобы обеспечить возможность дальнейшего трудоустройства.

**Новые возможности**

Казалось бы, в условиях кризиса должны сократиться и расходы на реализацию молодежной практики, создание социальных рабочих мест. Но государство выбрало другую стратегию. В рамках реализации программы по защите наиболее социально уязвимых слоев населения предусмотрено расширение и программы молодежной практики, создание новых социальных рабочих мест. На эти цели правительство в текущем году будет выделено 8,6 млрд тенге. Это позволит обеспечить занятость более чем 95 тыс. человек.

Увеличение количества социальных рабочих мест и расширение программы молодежной практики предусмотрено в дополнение к уже запланированным местными исполнительными органами на 2009 год общественным работам для 102,7 тыс. безработных.

Безусловно, государственным органам необходимо и дальше совершенствовать, создавать новые механизмы поддержки молодых людей в сфере занятости и трудоустройства, но и сами молодые специалисты должны быть более мобильными, проявлять больше самостоятельности и упорства в строительстве собственной судьбы.

Материал подготовлен на основе публикаций сайта edu.gov.kz

